
第五节 趋势型序列的预测

一、线性趋势预测

二、非线性趋势预测



趋势序列及其预测方法

Ø 趋势：持续向上或持续下降的状态或规律

• 有线性趋势和非线性趋势

• 主要分析方法

线性趋势
预测

非线性趋
势预测

自回归模
型预测



一、线性趋势预测

Ø 线性趋势预测

• 现象随着时间的推移而呈现出稳定增长或下降的线性变化
规律

• 由影响时间序列的基本因素作用形成

• 时间序列的成分之一

• 预测方法：线性模型法



一、线性趋势预测

• 线性方程的形式为
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§ —时间序列的预测值
§ t—时间标号
§ b0—趋势线在Y轴上的截距
§ b1—趋势线的斜率，表示时间 t变动一个

单位时观察值的平均变动数量

tŶ



一、线性趋势预测

• 根据最小二乘法得到求解b0和b1的标准方程为
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• 预测误差可用估计标准误差来衡量
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一、线性趋势预测

【例】根据啤酒产
量数据，根据最小
二乘法确定直线趋
势方程，计算出各
期的预测值和预测
误差，预测2014年
的啤酒产量，并将
原序列和各期的预
测值序列绘制成图
形进行比较

ttY 185.24016.1807ˆ +=



一、线性趋势预测



二、非线性趋势预测

常用的趋势曲线

指数曲线 多阶曲线



二、非线性趋势预测

Ø 指数曲线

• 时间序列以几何级数递增或递减

• 一般形式为

§ b0，b1为待定系数
§ 若b1 >1，增长率随着时间t的增加而增加
§ 若b1 <1，增长率随着时间t的增加而降低
§ 若b0>0， b1<1，趋势值逐渐降低到以0为极限
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二、非线性趋势预测

• 采取“线性化”手段将其化为对数直线形式
• 根据最小二乘法，得到求解 lgb0、lgb1的标准方程为

• 求出lgb0和lgb1后，再取其反对数，即得算术形式的b0和b1
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二、非线性趋势预测

【例】根据表13—1
中的人均GDP数据
，确定指数曲线方
程，计算出各期的
预测值和预测误差
，预测2014年的人
均GDP，并将原序
列和各期的预测值
序列绘制成图形进
行比较

t
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二、非线性趋势预测



二、非线性趋势预测

Ø 指数曲线与直线的比较

• 比一般的趋势直线有着更广泛的应用

• 可以反应现象的相对发展变化程度

ü 上例中，b1=1.148表示2000—2013年人均GDP的年平均增长
率为14.8%

• 不同序列的指数曲线可以进行比较

ü 比较分析相对增长程度



二、非线性趋势预测

Ø 多阶曲线

• 有些现象的变化形态比较复杂，它们不是按照某种固定的形态变
化，而是有升有降，在变化过程中可能有几个拐点。这时就需要
拟合多项式函数

• 当只有一个拐点时，可以拟合二阶曲线，即抛物线；当有两个拐
点时，需要拟合三阶曲线；当有k-1个拐点时，需要拟合k阶曲线

• k阶曲线函数的一般形式为

• 线性化后，根据最小二乘法求b0,b1,b2,b3,…,bk
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二、非线性趋势预测

【例】根据煤炭占能
源消费的比重数据，
拟合适当的趋势曲线
，计算出各期的预测
值和预测误差，预测
2014年的煤炭占能
源消费的比重，并将
原序列和各期的预测
值序列绘制成图形进
行比较
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二、非线性趋势预测


